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Ξενοδοχείο ΝΟVOTEL ATHENS: Mιχαήλ Βόδα 4

Εισηγητές (με αλφαβητική σειρά): 

Βάρδας, Ε.: Εκλ. Eπίκ. Καθηγητής Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής, ΕΚΠΑ
Βλαχόπουλος, Χ.: Αναπλ. Καθηγητής Καρδιολογίας, Ιατρική Σχολή ΕΚΠΑ 
Γκιζάνη, Σ.: Επίκ. Καθηγήτρια Παιδοδοντιατρικής, ΕΚΠΑ 
Δασκαλόπουλος, Αρ.: Υποψήφιος Διδάκτωρ Στοματολογίας, ΕΚΠΑ
Κορομάντζος, Π.: Επιστ. Συνεργάτης Εργ. Περιοδοντολογίας, Διδάκτωρ Οδο-
ντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ
Μαδιανός, Φ.: Καθηγητής Περιοδοντολογίας, Πρόεδρος Οδοντιατρικής Σχο-
λής ΕΚΠΑ
Μελακόπουλος, Ι.: Στοματικός και Γναθοπροσωπικός  Χειρουργός, Επιστ. Συ-
νεργάτης ΕΚΠΑ
Μητσέα, Αν.: Επίκ. Καθηγήτρια Διαγνωστικής και Ακτινολογίας Στόματος, ΕΚΠΑ 
Μπομπέτσης, Γ.: Επίκ. Καθηγητής Περιοδοντολογίας, ΕΚΠΑ
Νικολάτου-Γαλίτη, Ουρ.: Καθηγήτρια και Διευθύντρια Κλινικής Νοσοκομεια-
κής Οδοντιατρικής και Μονάδας Αντιμετώπισης Ογκολογικού Ασθενή, ΕΚΠΑ 
Παπαδοπούλου, Ερ.: Υποψήφια Διδάκτορας Παθοβιολογίας Στόματος
Παπανικολάου, Ι.: Αναπλ. Καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας, Ια-
τρική Σχολή ΕΚΠΑ
Περισανίδης, Χρ.: Καθηγητής και Διευθυντής Κλινικής Στοματικής και Γνα-
θοπροσωπικής Χειρουργικής, ΕΚΠΑ 
Πιπέρη, Ε.: Επίκουρη Καθηγήτρια Στοματολογίας, ΕΚΠΑ
Τιτσινίδης, Σ.: Υποψήφιος  Διδάκτορας Στοματολογίας, ΕΚΠΑ
Χίνη, Μ.: Παθολόγος-Λοιμωξιολόγος, Διευθύντρια ΕΣΥ. 

Ο αυξανόμενος αριθμός ασθενών με βεβαρημένο ιατρικό ιστορικό που προ-
σέρχονται στο οδοντιατρείο καθιστά απαραίτητη την ολοκληρωμένη γνώση 
όλων των παραμέτρων που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά το σχεδια-
σμό και την εφαρμογή της οδοντιατρικής θεραπείας στην ευαίσθητη αυτή 
ομάδα ασθενών. Η Επιστημονική Ημερίδα του ΟΣΑ στοχεύει στην ενημέ-
ρωση για τα νέα δεδομένα που αφορούν στα σημαντικότερα συστηματικά 
νοσήματα (όπως 1) καρδιαγγειακού και αναπνευστικού συστήματος, 2) γα-
στρεντερικού, ήπατος και νεφρών, 3) ενδοκρινών αδένων και μεταβολισμού, 
4) λοιμώδους και ανοσολογικής αρχής και 5) αιματολογικά και ογκολογικά), 
τα οποία επηρεάζουν τη στοματική υγεία και ενδέχεται να προκαλέσουν 
επιπλοκές και συμβάματα κατά την άσκηση της οδοντιατρικής. Θα παρου-
σιαστούν με εύληπτο και συνοπτικό τρόπο: α) οι ενδοστοματικές εκδηλώ-
σεις και οι επιπτώσεις των διαφόρων συστηματικών νοσημάτων και των θε-
ραπειών τους στη στοματική υγεία, β) τα πρωτόκολλα πρόληψης πιθανών 
επιπλοκών και γ) οι απαραίτητες τροποποιήσεις στο σχέδιο θεραπείας. Θα 
τονιστεί η σπουδαιότητα της αρμονικής συνεργασίας με τις κατάλληλες ια-
τρικές ειδικότητες. 

06 ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΣΘΕΝΟΥΣ ΜΕ ΣΥΝΟΔΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ

❯   ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:  Κων/νος Τσιχλάκης
Kαθηγητής και Διευθυντής Κλινικής Διαγνωστικής και Ακτινολογίας Στόματος, ΕΚΠΑ

❯   ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ:  Νικόλαος Νικητάκης
Καθηγητής και Διευθυντής Εργαστηρίου Στοματολογίας ΕΚΠΑ

05 ΝΕΑ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ.  
Η ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΣΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ 
ΠΡΑΞΗ. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ 
ΟΔΟΝΤΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

❯  ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Στέφανος Κούρτης, 
Αναπληρωτής Καθηγητής Ακίνητης Προσθετικής, ΕΚΠΑ

Εισηγητές: 
Ρούσου Ι., 	� Επίκ. Καθηγήτρια Ακίνητης Προσθετικής, ΕΚΠΑ.
Γούσιας Η, 	� Επίκ. Καθηγητής Ακίντης Προσθετικής, ΕΚΠΑ
Καπόγιαννη Χρ.,  	 Οδοντίατρος ΜΤΠΧ Προσθετικής, ΕΚΠΑ
Κολοβός Δ., 	 Οδοντίατρος ΜΤΠΧ  Προσθετικής, ΕΚΠΑ
Μπάμπη Στ.,	 Οδοντίατρος ΜΤΠΧ  Προσθετικής, ΕΚΠΑ
Υφαντή Αφρ.,	 Οδοντίατρος ΜΤΠΧ  Προσθετικής, ΕΚΠΑ

Η παρουσίαση θα αναφερθεί στις τεχνολογικές καινοτομίες που αφορούν 
τη διαδικασία της προσθετικής αποκατάστασης και τα μέσα που διαθέτει 
ο κλινικός για αποδοτική συνεργασία με το  οδοντοτεχνικό εργαστήριο.  
Στο πρώτο μέρος της ημερίδας θα περιγραφούν τα σύγχρονα μέσα και 
συσκευές που διευκολύνουν τις κλινικές διαδικασίες, τα νεώτερα υλικά 
και σχεδιάσεις των προσθετικών αποκαταστάσεων καθώς και οι τρόποι 
αμφίδρομης επικοινωνίας με το οδοντοτεχνικό εργαστήριο.  Στο δεύ-
τερο μέρος της ημερίδας θα παρουσιαστούν κλινικά περιστατικά από 
την Μεταπτυχική Κλινική Προσθετικής της Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, 
όπου εφαρμόστηκαν σύγχρονες θεραπευτικές επιλογές για τη διαμόρ-
φωση και υλοποίηση του σχεδίου θεραπείας.  Με τον τρόπο αυτό θα 
γίνει μια συνδυασμένη κριτική θεώρηση των σύγχρονων εξελίξεων με 
την ταυτόχρονη αναλυτική προσέγγιση των κλινικών τους εφαρμογών.  

07 ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΜΗ ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΗ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΤΕΡΗΔΟΝΑΣ ΣΤΑ 
ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΦΗΒΟΥΣ

Εισηγητές:

Γκουρτσογιάννη Σ., 	� MSc Παιδοδοντιατρικής Πανεπιστημίου Leeds, UK
Λυγιδάκης Ν., 	� DrDent Παιδοδοντιατρικής Πανεπιστημίου  UCL,  

MPaedDent RCS(Engl)
Παπανάκου Σ., 	� Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης Στοματολο-

γίας και Παιδοδοντιατρικής ΕΚΠΑ
Χατζηδημητρίου Κ., 	� Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης Παιδοδοντια-

τρικής ΕΚΠΑ

Η οδοντική τερηδόνα είναι μια χρόνια ασθένεια που προσβάλλει διεθνώς 
τον πληθυσμό όλου του ηλικιακού φάσματος. Η πρόληψη της δημιουργί-
ας τερηδόνας αποτελεί τον αρχικό στόχο κάθε σχεδίου αντιμετώπισής της 
με κύριο μέσο τη χρήση φθορίου, το οποίο εάν χρησιμοποιηθεί σωστά, 
είναι το πιο ασφαλές, αποτελεσματικό και κοινωνικά επωφελές μέτρο για 
την πρόληψη και τον έλεγχο της τερηδόνας. Οι αποφάσεις σχετικά με τις 
μεθόδους χρήσης του φθορίου στηρίζονται στις ιδιαιτερότητες της κάθε 
ηλικιακής ομάδας. 
Η αποτυχία εφαρμογής προληπτικών μέτρων οδηγεί σε αρχόμενες τερη-
δόνες οι οποίες παρατηρούνται συνήθως σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, 
ορθοδοντικούς ασθενείς, άτομα που πάσχουν από ξηροστομία (πχ, ογκο-
λογικοί ασθενείς) και άτομα με ειδικές ανάγκες. Επίσης παρατηρούνται 
στα υπό ανατολή μόνιμα δόντια λόγω της συσσώρευσης οδοντικής μι-
κροβιακής πλάκας. Άτομα με αρχόμενες τερηδόνες θεωρούνται ως υψη-
λού κινδύνου για την περαιτέρω ανάπτυξη και εξέλιξη τερηδόνας, αφού 
οι βλάβες αυτές αποτελούν το πρόδρομο στάδιο δημιουργίας κοιλοτήτων 
και απώλειας οδοντικών ιστών. Παρόλο αυτά, ακόμα και όταν η τερηδόνα 
έχει ήδη δημιουργηθεί, υπάρχει μία πληθώρα αποτελεσματικών μη επεμ-
βατικών παρεμβάσεων που στοχεύουν στη διατήρηση οδοντικής ουσίας 
και υγιούς πολφού σε επίπεδο ασθενή και βλάβης. Στην Ημερίδα παρου-
σιάζονται, αναπτύσσονται και συζητούνται τα ακόλουθα θέματα:
1) Οι πρόσφατα (2018) αναθεωρημένες Ευρωπαϊκές οδηγίες για τη χρήση 

του φθορίου στο γενικό πληθυσμό, το ιατρείο και το σπίτι.
2) Τα σύγχρονα πρωτόκολλα πρόληψης τερηδόνας σε παιδιά, εφήβους 

και ενήλικες. 
3) Οι αναθεωρημένες απόψεις και τα αντίστοιχα πρωτόκολλα για την 

αντιμετώπιση της αρχόμενης τερηδόνας στα νεογιλά και μόνιμα δό-
ντια, πρόσθια και οπίσθια.

4) Οι μη επεμβατικές  μέθοδοι αντιμετώπισης της ήδη υπάρχουσας τερη-
δόνας αξιοποιώντας σύγχρονες ενναλακτικές προσεγγίσεις.

❯   ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ:  Σωτηρία Γκιζάνη
Επίκουρη Καθηγήτρια Παιδοδοντιατρικής, ΕΚΠΑ

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Αττικής για 11η χρονιά διοργανώνει τις μοριοδο-
τούμενες επιστημονικές ημερίδες. Συγκεκριμένα λαμβάνει πέντε (5) μόρια η 
κάθε ημερίδα και εντάσσονται στο θεσμοθετημένο Πρόγραμμα Συνεχιζόμενης 
Εκπαίδευσης που πραγματοποιείται από το Ινστιτούτο Επιστημονικών Θεμά-
των της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας.

Η διαρκής επιμόρφωση των συναδέλφων έχει καταστεί αναγκαία, λόγω 
των ραγδαίων εξελίξεων των επιστημονικών γνώσεων και πρακτικών, χρειά-
ζεται συνεχής ενημέρωση και επιμόρφωση, ώστε να παρέχουν υψηλού επιπέ-
δου οδοντιατρική περίθαλψη στους ασθενείς.  

Για το 2019 έχουν προγραμματιστεί επτά (7) ημερίδες υψηλού επιστημονι-
κού ενδιαφέροντος. Σημαντική είναι η συμβολή της Επιστημονικής Επιτροπής 
στην επιλογή της θεματολογίας για να καλύψει το γνωστικό αντικείμενο της 
οδοντιατρικής επιστήμης. 

Το κόστος της διοργάνωσης των ημερίδων καλύπτεται αποκλειστικά από 
τον Ο.Σ.Α. και αποτελεί ανταπόδοση της ετήσιας εισφοράς του Συλλόγου, προς 
τα μέλη του. 

Οι επιστημονικές ημερίδες του Ο.Σ.Α. αποτελούν σημείο αναφοράς στα 
οδοντιατρικά δρώμενα. 

Αναμένουμε τη συμμετοχή και τη στήριξή σας.
	 ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΥΦΑΝΤΗΣ
	 Πρόεδρος Ο.Σ.Α.

ΘΑ  ΧΟΡΗΓΗΘΟΥΝ  5  Μ.Ε.Ε.Ο  ΣΕ ΚΑΘΕ ΗΜΕΡΙΔΑ

Σάββατο  9  Νοεμβρίου
ΕΓΓΡΑΦΕΣ: 9:00 - 9:30  /  ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ: 9:30 - 15.30 Σάββατο  7  Δεκεμβρίου

ΕΓΓΡΑΦΕΣ: 9:00 - 9:30  /  ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ: 9:30 - 15.30
Σάββατο  21  Σεπτεμβρίου

ΕΓΓΡΑΦΕΣ: 9:00 - 9:30  /  ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ: 9:30 - 15.30

OΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ  ΑΤΤΙΚΗΣ
Νικηταρά 8-10, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3821109, 210 3806668, 
Fax: 210 3833788, www.osanet.gr




